我县开展第25个全民"清扫日"活动

## 精准发力 靶向攻坚 营造清洁美家园

**本报讯**(记者 **马洪涛 郑凯薇**) 11月1日,我县开展第25个全民"清扫日"活动。

在县城区,全县各单位精准发力、靶向攻坚。县住建局环卫处聚焦兴荣市场北侧、凯旋公馆小区门前路等重点路段,开展深度清扫作业;县水利局、交通局、发改局、交警大队、第一小学等单位分别对水利审计住宅楼、鞋厂住宅楼、智发二期、交警队

住宅楼、众意家园小区等无物业老旧小区,开展集中整治行动。志愿者们手持扫帚、铲子等工具,重点清理墙角与花坛内的积存垃圾,铲除楼体内外的小广告,规整楼道及庭院中乱堆乱放的杂物……经过细致清扫,老旧小区环境面貌焕然一新,为居民营造了整洁、舒适的活动空间。

在乡镇,常态化清扫同步开展。各乡镇重点对河道、沟渠、缓坡及村口、连

村道路两侧的垃圾进行集中整治。各村屯也积极行动,一方面确保村部周边整洁,另一方面动员农户规整房前屋后的"三堆"与杂物,共同美化家园。

当天,全县组织机关干部、企事业单位职工近1500人,基层党组织发动社区居民、村民群众、临街商户及"娜仁花"志愿者近万人参与活动;共出动铲车、大翻及其他各类车辆近干台次,清理各类垃圾300余吨。

全县退役军人事务工作会议召开

### 主动履职作为 提升服务质效

本报讯 10 月 28 日,全县退役军人事务工作会议召开。会议汇报了当前工作进展情况,明确下一阶段工作方向。县退役军人事务局负责同志及全体干部职工和各乡镇(街)退役军人服务站站长参

加会议。

会议强调,要进一步提高政治站位,强化责任担当,主动履职作为。要始终坚持以退役军人需求为导向,做到"想退役军人之所想、急退役军人之所急、解退役军人之所忧",以"用心、

用情、用力"的服务标准,切实提升服务保障质效。要以耐心细致的工作态度,扎实做好退役军人接收安置、服务保障、教育管理、作用发挥及权益维护等重点工作,全力推动我县退役军人事务工作高质量发展。 (季 哲)

#### 全民消防・平安共建

蜘蛛山镇举办森林草原防灭火专题培训班

### 提升应急能力 保障生态安全

本报讯为切实保障人民群众生命财产和森林资源安全,全面提升防灭火队伍应急处置能力,10月30日,蜘蛛山镇组织召开森林草原防灭火专题培训班。本次培训,邀请县林草局防火办扑火队队长韩思桐进行现场授课。各村防火骨干、国有王府林场蜘蛛山辖区护林员及镇级监管员、

护林员参加培训。

培训中,韩思桐围绕森林火灾定 义与成因、扑火队员职责与必备物 资、火灾扑救常用技巧与方法,以及 火场避险与自救知识等重点内容进 行了系统讲解。同时,结合实战需 要,现场演示了风力灭火机的规范使 用与日常维护流程,增强了培训的实 用性和操作性。

下一步,蜘蛛山镇将持续加强森林防火日常巡护与野外火源管控工作,严格执行24小时值班值守和领导带班制度。此外,将进一步加大宣传引导和警示教育力度,多措并举筑牢森林草原"防火网",全力提升全镇防灭火综合能力。 (季 哲)

# 黑土地上的"新农人"

——记全国劳动模范、县通达农机专业合作社带头人马亮

金秋时节,大固本镇的田间地头一派繁忙景象。大型农机轰鸣不停,颗粒饱满、金黄滚圆的大豆收入仓中。"今年咱这大豆,平均亩产620斤左右,比去年又增收了近百斤!"农户们围着收割机,脸上满是丰收的喜悦。

这份好收成的背后,是一位"新农人"的辛勤付出与智慧引领。他就是荣获全国劳动模范称号的县通达农机专业合作社带头人马亮。

面对传统农业生产效率不高、农民增收困难的现状,马亮意识到,必须转变思路,向现代农业要效益。他毅然牵头成立通达农机专业合作社,大胆引进多台先进农机设备,组建专业作业队伍,并创新性探索出集技能型、精细型、智慧型于一体的"田保姆"式农业生产托管服务模式,为农户提供从耕地、播种、植保到收割的"一站式"服务,有效解决了"谁来种地、怎么种好地"的难题。

如今,合作社不仅将原有的5千余亩土地经营得有声有色,还延伸服务,覆盖周边26个村屯,辐射面积超过4万亩,带动了农业生产方式的转型升级,提升了农业生产的规模效益。

"科技就是地里的'金种子'!"这 是马亮常挂在嘴边的话,也是他实践 的信条。2016年,他带领合作社率先 开展保护性耕作,实现亩产显著提 升;2017年春旱,又果断引入6台免 耕播种机,保障15万亩地顺利播种且 苗齐苗壮;2019年,借助政策东风,不 仅完成了万亩玉米种植全程托管服 务,还承担了全县绿色花生高产创建 项目示范田2020亩,其中,高油酸花 生种植示范田占比高达80%,为优化 当地种植结构树立了标杆;2024年, 与县农业农村局合作实施玉米、大豆 单产提升项目。其中,玉米亩产达 1023公斤;千亩连片大豆平均亩产 540斤。通过智慧田间管理,实现了

节电、节水、节人工,推动整体效率提升约30%,用实实在在的科技成果为保障国家粮食安全增添了砝码。

马亮的眼光并未止步于田间地 头。他深知,要让农民真正富起来, 必须延伸产业链,提升农产品附加 值。他积极发挥劳模示范作用,大 力推广高油酸花生、绿色小米等优 质高效作物,并成功申请绿色认 证。合作社通过与企业签订定向收 购合同、利用网络电商平台拓宽销 售渠道等方式,解决农户的销售之 忧,蹚出了一条集生产、加工、销售 于一体的农村一、二、三产业融合发 展的新路子,有效促进农民收入的 持续增长。

站在新的起点上,马亮的目标更加清晰。他表示,将继续发扬劳模精神,带领更多乡亲在这片黑土地上创造美好生活,为乡村振兴贡献力量。 (张新)



蒙古勒津马头琴传承人李君深入彰武县

# 交流民族文化筑库传承根基

本报讯 近日,蒙古勒津马头琴音乐省级 代表性传承人、蒙古贞乌兰牧骑团长李君到彰 武县大冷蒙古族学校,开展马头琴知识教学与 文化交流活动。

活动中,李君结合多年的演奏与传承经验,系统讲述了马头琴的历史源流、文化内涵与演奏技法,并分享传统乐器制作工艺背后的故事,让师生们近距离感受马头琴的艺术魅力。

作为蒙古民族最具代表性的拉弦乐器,历 经数代人的传承与推广,马头琴已从草原走向 全国乃至世界舞台,其表现形式日益多元,文 化影响力持续扩大。

本次"马头琴进校园"活动,是省民委组织 开展的2025年中小学铸牢中华民族共同体意 识教育大讲堂活动的主要内容,是推动民族音 乐"惠民普及"与"专业传承"相结合的一次生 动实践。

活动不仅为基层学校带来了专业的教学资源,也为马头琴文化的校园传播与人才培养注入了新的活力,进一步夯实了民族传统文化在青少年群体中的传承基础。 (吴 蓝)



### 气象信息

#### 未来一周 我县天气以晴到多云为主

未来七天,7日夜间到8日午前有阵雨,其它时间天气以晴到多云为主。气温起伏波动,周平均气温为7.0℃,较历史同期(3.2℃)偏高 3.8℃。最高气温18℃,最低气温零下3℃。南北风转换频繁,平均风力3到4级。(县气象局)



●不使用非标产品

●禁内部进水